# 日本前首相村山富市逝世

# 习近平向石破茂致唁电

新华社北京10月19日电 10月 19日,国家主席习近平就日本前首相村山富市逝世向日本首相石破茂致唁电,对村山富市逝世表示哀悼,向遗属表示慰问。

习近平指出,村山先生是日本富有 正义感的政治家,也是中国人民的老朋 友,长期致力于中日友好事业。1995年 村山先生作为时任日本首相就历史问题发表正式谈话,承认并深刻反省日本侵略战争和殖民统治历史,向受害国道歉。"村山谈话"的精神应当恪守。希望日方同中方相向而行,以史为鉴、面向未来,维护双边关系政治基础,携手全面推进中日战略互惠关系发展。



## 巴基斯坦和阿富汗达成停火协议

据新华社伊斯兰堡/喀布尔10月 19日电 巴基斯坦和阿富汗政府官员 19日分别证实,双方已达成停火协议。

巴基斯坦国防部长赫瓦贾·阿西夫 当天凌晨通过社交媒体 X 发表声明说, 巴阿两国已达成停火协议。双方商定将 于10月25日在土耳其伊斯坦布尔再次 举行会晤,商讨落实停火协议及加强安全合作的具体机制。

同日,阿富汗政府发言人扎比乌拉·穆贾希德在社交媒体X上发文表示,阿富汗和巴基斯坦在卡塔尔首都多哈举行谈判后签署了一项双边协议,确立了全面且有意义的停火。

(上接第1版)当场收获"粉丝"。一位来自湖南的体育老师特地从看台上走下来,与师生合影留念:"这是我想看到的体育课,有新意又接地气!"

103 堂课的顺利开展,离不开无锡 细致筹备。"美丽的无锡把各项准备工作都做到了极致。"重庆两江新区博雅小学校的体育教师单志权评价道。

### 又一次向全国展现成果

国内规模最大、影响最广的体育教学研讨活动,为何两次垂青无锡? 开幕式上无锡学子的精彩表现,或许能提供答案。

堰桥实验小学的莲湘方阵融入踩高跷、独轮车、抖空竹等传统民俗游戏,吸引众多目光;东林中学桐华分校、花园实验小学等多所学校师生展示的足球、篮球、棒球等运动,进发出激情与活力;安镇实小学生展现出中华武术的刚健与神韵……无不生动诠释了无锡体育教育"传统与现代交融"的特色。

"我校将武术与国家课程融合已有20余年,"安镇实小相关负责人介绍, "部分孩子走上了专业道路,更多学生则强健了体魄、提升了精气神、培养了吃苦耐劳的精神与抗压能力。"

让4500余名与会人员印象深刻的,还有无锡体育教育系统化制度建设方面的优势。全市已经构建起覆盖大中小学的一体化体育育人体系,形成了"校校有特色、天天有运动、月月有活动、人人有项目"的生动格局。无锡中小学校体育俱乐部建设实现全覆盖,每年举办50多项校园体育赛事,让体育从课堂教学延伸至课外活动、竞技比赛等多个层面。此外,在建强体育师资、推进每天一节体育课、学生每天综合体育活动时间不低于2小时方面,无锡也交出了优异答卷。

"无锡的学校体育教学工作走在全

国前列。"全国中小学体育教学指导委员会副主任、中国教育学会体育与卫生分会常务副理事长兼秘书长耿培新表示,活动再次放在无锡举办,是希望全国教师来无锡"取经"。

### 从"强身"到"强心"的升华

体育教育不仅要让学生动起来、强 起来,还要让他们乐起来、成长起来。

"体育课程要强调以体育人。" 耿培新认为,"我们要通过教学让孩子们感受到体育运动的价值,在锻炼身体、愉悦身心的同时锤炼品格。"。

越来越多体育教育创新实践正在无锡落地。前不久,江苏省"以体育人"区域创新实践暨体育与健康学科德育研讨活动在我市梁溪区召开。体操融合情景剧和一系列新兴体育项目展示,让人感受到学生在体育竞技中学会了拼搏与坚持,在团队项目中懂得了合作与担当。

从"放羊"到"学技",再到"育人",不 止梁溪,全市正在寻求更多体育教育创 新变革路径。

"体育课不求教得快,但求教得扎扎 实实。"市教育科学研究院体育教研员黄 建强表示,无锡的体育课堂愈发关注学 生全面、健康成长。他欣喜地看到,"苏 超"的举办点燃了群众的体育运动热情, 无锡体育氛围好,十分有利于体育教学 改革实施和人才培养。

全市中小学正努力打破学科壁垒, 探索跨学科融合,让体育与人文、艺术、 科技深度链接,打造有活力、有趣味、有 意义的课堂。

市教育局相关负责人表示,我市将 以本次活动为新起点,进一步创新体育 育人模式,持续探索体育课程改革路径, "促进学生身心健康发展,文明其精神, 野蛮其体魄。"

(陈春贤、杨涵)

# 敢作敢为 善作善成

## 一"社会主义是干出来的"系列述评之二

"2024年北京空气PM2.5平均浓度是30.5微克每立方米,比2013年下降65.9%,蓝天成为常态",今年7月的中央城市工作会议上,习近平总书记援引数据说明这些年推动大气污染防治的切实成效,"我在北京APEC会议上向全世界宣布的'APEC蓝'没有食言,实现了。"

"敢作敢为、善作善成",是方法论,更是政绩观。中国共产党人干事创业,从来不是为了博取虚名,而是为了实现"人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标"的庄严承诺。这种"说到做到"的行动风格,正是我们党深得民心的关键所在。

消除绝对贫困,全面建成小康社会,中华民族伟大复兴历史进程中的

"我坚信,到中国共产党成立100年时全面建成小康社会的目标一定能实现"。2012年11月,习近平总书记上任伊始,庄严宣告。

一个月后,总书记的身影出现在 太行山深处。驱车300多公里,冒着 零下十几摄氏度的严寒,来到地处集 中连片特困地区的河北阜平,走进老 乡家中问冷暖、看真贫。

那次考察中,习近平总书记说: "我们不缺豪言壮语,也不缺运动式的 东西,关键是看有没有找对路子,有没有锲而不舍干下去。"

坚定的决心,化为坚定的行动。 8年多时间,先后7次主持召开中

央扶贫工作座谈会,50多次调研扶贫工作,走遍14个集中连片特困地区,带领五级书记抓扶贫,"只要还有一家一户乃至一个人没有解决基本生活问题,我们就不能安之若素"。

一次次履约而来,从塞北高原到乌蒙山区,从秦岭腹地到湘西大山……不避寒暑、不辞辛劳;一次次攻坚拔寨,从做到"六个精准"到实施"五个一批",坚决啃硬骨头,确保脱贫成果经得起历史和人民检验。

认定目标,不获全胜决不收兵。

2020年,突如其来的新冠疫情给 决战脱贫攻坚带来始料未及的冲击。 习近平总书记以斩钉截铁的战略定力 吹响冲锋号:"党中央向全国人民作出 的郑重承诺,必须如期实现,没有任何 退路和弹性。"

中国共产党建党百年之际,当中华民族摆脱贫困的千年梦想如期照进现实,人们更加深刻感受到——"中国人说话、中国共产党说话、中国共产党的领导说话是算数的!"

陝北人民至今记得一个"沼气过 秦岭"的故事。 1974年初,刚担任梁家河大队党 支部书记的习近平在报纸上读到四川 办沼气的报道。为解决村里燃料短缺 的难题,习近平实地调研"取经",回来 后着手建沼气池。

建池的沙子没有,就带大家到十五里外的前马沟去挖;水泥运不进来, 又带头从十五里外的公社背回来;缺 石灰,就自己办烧灰场……

当时,有人劝他放弃:"好后生哩, 别逞能,四川暖,延川冷,沼气在咱这 儿办不成!"习近平十分坚定:"困难面 前有我们,我们面前无困难!"

半年后,梁家河亮起陕北高原第 一盏沼气灯,老百姓沸腾了。

一盏冶气灯,名百姓佛腾了。 敢作敢为、善作善成,"不出成效不 罢手,我们就是要有这种韧劲和干劲"。

2014年11月,亚太经合组织(APEC)第二十二次领导人非正式会议期间,当时秋冬季节常被雾霾笼罩的北京,迎来难得清朗蓝天。

"那几天天气很好,当时有人问,这是'APEC蓝',能持久吗?我回答他们,这并不是短暂的蓝天,几年后它将是永久的蓝。"

言出必行,包括蓝天保卫战在内的污染防治攻坚战,被列为决胜全面建成小康社会的三大攻坚战之一。

去年中非合作论坛北京峰会期

间,一位非洲国家领导人对习近平总书记说:"年轻时就来过北京,当时见不到多少树,现在变得这么好啊!"

拍板长江"共抓大保护、不搞大开发";保护大理洱海,"立此存照";对秦岭北麓违建别墅,扭住不放、一抓到底;关心祁连山生态保护修复,实地察看验收……调研思索、解题定调,把脉开方、督促推进。

习近平总书记推动解决突出生态 环境问题,决心之大、力度之大、成效 之大前所未有,成为党和国家事业取 得历史性成就、发生历史性变革的一 项显著标志和生动例证。

以"敢作敢为"的锐气闯关夺隘, 以"善作善成"的担当攻坚克难,把一 项项部署、一个个承诺从蓝图愿景变 为美好实景。

"只要是我们看准了的、认定了的事情,坚定信心、下决心干,就没有干不成的。"战贫困、建小康、控疫情、治雾霾、肃贪腐、抓改革、强军队……江山壮丽、人民豪迈的巨变里,镌刻下"言必信、行必果"的为政誓言。

时代出题,实干作答。新时代中国共产党人必将以更多经得起历史和人民检验的实绩,继续写下"说到做到"的时代新篇。

(新华社北京10月19日电)

# 坚持系统观念 统筹推进党和国家各项事业

### 一"十四五"时期经济社会发展实践与启示述评之六

不谋全局者,不足谋一域。

习近平总书记深刻指出:"系统观 念是具有基础性的思想和工作方法" "必须从系统观念出发加以谋划和解 决,全面协调推动各领域工作和社会 主义现代化建设"。

"十四五"时期,面对百年变局加速演进与多重风险挑战交织的复杂环境,以习近平同志为核心的党中央坚持系统观念,统筹推进"五位一体"总体布局,协调推进"四个全面"战略布局,团结带领全党全国各族人民勠力同心、踔厉奋发,推动经济社会发展取得新的开创性进展、突破性变革、历史性成就。

#### 全局谋划,指引党和国 家各项事业取得新突破

西藏林芝,川藏铁路色季拉山隧 道建设现场机械轰鸣。

"十四五"规划开局之年,习近平 总书记在西藏考察时曾到川藏铁路的 重要枢纽站林芝火车站,站在维护国 家统一、促进民族团结、巩固边疆稳定 的高度,要求"建设好这一实现第二个 百年奋斗目标进程中的标志性工程"。

协同国家战略与区域发展,统筹经济收益、社会效益和生态效益,这一重大工程实施以来进展顺利,成为"十四五"期间系统观念指导重大实践的生动缩影。

从重大工程顺利推进到8项指标 进展超过预期,从经济总量连续跨越 新台阶到科技创新多点突破,从民生 福祉持续增进到社会治理成效显著 ……"十四五"时期,经济社会发展取 得的成就离不开系统观念的科学指 引,充分彰显这一观念的思想光辉和 实践伟力。

"十四五"时期是我国全面建成小康社会之后,乘势而上为实现第二个百年奋斗目标而奋斗的第一个五年。

这五年,如何抓住难得机遇、顶住各种挑战、拓展发展新空间?

2020年10月29日,党的十九届 五中全会审议通过"十四五"规划建 议。

科学制定和接续实施五年规划, 是我们党治国理政一条重要经验,也 是坚持系统观念、谋划发展大局的重 要体现。

经济发展取得新成效、改革开放

迈出新步伐、社会文明程度得到新提高、生态文明建设实现新进步、民生福祉达到新水平、国家治理效能得到新提升……翻开规划建议,六个"新"描绘了"十四五"时期经济社会发展的全景图。
"要胸怀两个大局""这是我们谋

划工作的基本出发点""一定要对国之大者心中有数,多打大算盘、算大账"……习近平总书记始终以全局眼光和战略视野引领航向,确保各项事业在系统布局中协同推进。 从2022年中央经济工作会议提出"六个更好统筹",到2024年提出

心的党中央,深刻把握发展规律,立足基本国情和不同阶段发展需要,统筹处理好各种重大关系,彰显复杂严峻形势下驾驭经济工作的高超智慧。 实践证明,把握全局,协调各方,始终坚持系统性,整体性,协同性原则

"五个必须统筹",以习近平同志为核

实践证明,把握全局,协调各方, 始终坚持系统性、整体性、协同性原则 谋划和推动各项工作,才能带动经济 社会发展水平整体跃升。

### 统筹推进,将系统观念 贯穿于改革发展安全各领域

五年来,面对新的时代形势和课题,以习近平同志为核心的党中央瞄准重点任务、抓住关键环节,谋划推动一批战略性、引领性改革:

加快构建高水平社会主义市场经济体制,深化国资国企改革,致力于为非公有制经济发展营造良好环境;进一步深化户籍制度改革,健全进城落户农民农村权益维护政策;积极应对人口老龄化,印发实施渐进式延迟法定退休年龄的决定…… 既有多个领域改革的统筹推进,也

有单个领域改革措施的相互配套:支持 民营经济发展,既出台民营经济促进法, 又有金融政策精准滴灌;加强科技创新, 既有对关键创新资源的布局,也有一体 推进教育科技人才事业发展……

"全面深化改革是一项复杂的系统工程,需要加强顶层设计和整体谋划,加强各项改革关联性、系统性、可行性研究。"习近平总书记的重要论述,深刻揭示了改革与系统观念的内在统一。

秋日的浙江安吉余村,竹海青翠, 溪水潺潺。这个因"绿水青山就是金山银山"理念而实现绿色蝶变的村庄, 见证了从靠山吃山、污染环境到护山 养山、生态富民的系统治理智慧。 "我们从解决突出生态环境问题

入手,注重点面结合、标本兼治,实现 由重点整治到系统治理的重大转变。" 习近平总书记深刻指出。 发展面临的挑战往往是系统性

及展面临的挑战往往是系统性的,破解之道也必须运用系统思维。 五年来,区域协调发展战略深入

实施,行政区域壁垒有效打破,西部、 东北、中部、东部四大区域板块发挥各 自优势,积厚成势; 五年来,城乡融合发展纵深推进,

民收入差距不断缩小,现代化成果更 多更公平惠及全体人民; 五年来,现代化产业体系加快建 设,改造升级传统产业、培育壮大新兴

产业、前瞻布局未来产业,产业链韧性

脱贫攻坚成果持续巩固拓展,城乡居

粮食安全是"国之大者"。

和安全水平显著提升;

五年来,我国坚持藏粮于地、藏粮于技战略,实施最严格的耕地保护制度,坚决守住18亿亩耕地红线,粮食年产量连续稳定在1.3万亿斤以上。

"十四五"时期,面对复杂多变的内外环境,统筹发展和安全,是系统观念的必然要求和重要体现。习近平总书记多次强调"统筹发展和安全",指出"安全是发展的基础,稳定是强盛的前提"。

五年来,我国既保持经济中高速增长,又着力构建与高质量发展相适应的安全保障体系,在金融、粮食、能源、产业链等重点领域系统布防,实现了"稳增长"与"防风险"的有机统一。

### 协同发力,打开事业发 展新天地

新的历史方位,新的发展任务。 "十五五"时期是基本实现社会主义现 代化夯实基础、全面发力的关键时期。 山高水长不辞其远,披荆斩棘不

改其志。 坚持系统观念,是党和国家各项

坚持系统观念,是党和国家各项事业取得成功的经验密码、科学方法,也是应对复杂挑战、继续前进的制胜之道。

"我们要紧紧围绕新时代新征程党的中心任务,把'十五五'发展的目标任务和战略举措规划好实施好,确

性进展。"习近平总书记指出。 面对世界百年未有之大变局和中 华民族伟大复兴战略全局,必须坚持 系统观念,在协同发力中打开事业发

面向未来,要打好政策"组合拳"。 2024年9月26日,北京中南海, 习近平总书记主持召开中共中央政治局会议。

降准降息,提振楼市股市,帮助企业渡过难关,出台投资、消费、就业等领域举措……面对当时一段时间主要经济指标增速回落的局面,会议果断部署一揽子增量政策,使社会信心有效提振,经济明显回升,全年经济社会发展主要目标任务顺利完成。

推动宏伟事业,需要充分调动一切积极因素,推动各领域各方面改革举措同向发力。

加强财政、货币、就业、产业、区域、贸易、环保、监管等政策和改革开放举措的协调配合;把经济政策和非经济性政策统一纳入宏观政策取向一致性评估……坚持系统集成、协同配合,方能提高政策整体效能,产生"1+1>2"的效果。

面向未来,要坚持全国"一盘棋"。 2025年4月,习近平总书记在上 海主持召开部分省区市"十五五"时期 经济社会发展座谈会,提出各地区谋划

经济社会发展座谈会,提出各地区谋划"十五五"时期经济社会发展,"要在全国大局中精准定位,加强规划衔接"。 今年5月20日至6月20日,"十五五"规划编制工作开展网络征求意

万条,为编制"十五五"规划提供了有益参考。 统筹推进党和国家各项事业,需 要凝聚最广泛的共识,推进最务实的

行动。

见活动,累计收到网民建言超过311.3

"不注重抓落实,不认真抓好落实,再好的规划和部署都会沦为空中楼阁""保持战略定力和耐心,不能把长期目标短期化、系统目标碎片化""盯着抓、反复抓,直到抓出成效"……习近平总书记的强调务实深刻。

对历史最好的继承就是创造新的 历史。新征程上,始终坚持系统观念 的科学思想方法,保持战略定力,凝聚 奋进合力,必将推动"中国号"巨轮劈 波斩浪、一往无前!

, 一柱元間! (据新华社北京10月19日电)



### 关于中国民生银行股份有限公司无锡分行(含营业部)搬迁的公告

中国民生银行股份有限公司无锡分行(含营业部)将于10月20日起迁至新址:无锡市滨湖区丰润道8号新发大厦15、16楼及2号裙楼。

搬迁期间,欢迎广大客户前往营业部新址或我行其他网点办理业务,也可通过手机银行、网 上银行等电子渠道享受便捷服务。如因搬迁给您带来不便,敬请谅解。

衷心感谢您一直以来对中国民生银行的大力支持,我行将继续竭诚为您提供优质的金融服务。特此公告。

中国民生银行股份有限公司无锡分行

二〇二五年十月十五日